



# СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЬ, УЧИТЕЛЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, СТРОИТЕЛЬ БАКИНСКИХ ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ, РУССКИЙ ЧЕЛОВЕК

К 80-летию со дня смерти А.И. Юницкого (13.05.1855-25.12.1940)



Продолжение.  
Начало см. в №41, 42, 43

## «РАЙСКОЕ ЯБЛОКО» А.И.ЮНИЦКОГО

Александр Иванович Юницкий был рожен в субботу 13 мая 1855 года (по новому стилю – 26 мая) в сельской Погонинской православной церкви Сергиевского станицы. Погонинская – Ташкентская мальнико-нареки именем Александра, в честь мученика Александра Римского, пострадавшего за Христа в начале IV века (284-305г.). День крещения у христиан – это день ангела. Так у крещенного появился Ангел-Хранитель, который сопровождал и оберегал своего подопечного всю его жизнь. Александр Иванович любил этот день, и отмечал его празднично.

О встрече со своим Ангелом он напишет позже в своих воспоминаниях:

«Как-то с отцом и матерью я ездил в Ломовский монастырь на богослужение. Там на вратах под колоколами я увидел картину «Страшного суда». Она врезалась мне в память на всю жизнь. Неужели, когда я умру, то пойду в ад к сатане со всеми грешниками? Нет, не хочу. Но что же делать?»

Ответ он нашёл в храме села Головинщино на картине с изображением преподобного Сергия Радонежского: о! Сергий стоит нюхом на коленях и видит пред собою Матерь Божию в небесном сиянии.

Испокон веков образы Девы Марии почитались верующими. Преподобный Сергий Радонежский был одним из тех людей, кому довелось увидеть явление Пресвятой Богородицы своими глазами. Ему было уже за 70 лет, непрестанные труды изнурили его телесные силы, сам вид смерти не страшил, но дорогому сердцу Обители он не мог оставить сироту. Каждую ночь перед тем, как отойти ко сну, Сергий совершил свою келейное правило – пер перед иконой Богоматери акафист.

Он молился о своих учениках и благополучии Обители. И так продолжалось более 7 лет. Однажды, в один из пятиц Рождественского поста 1385 года, окончил молитву. Преподобный сел отдохнуть, но почувствовал чьё-то присутствие. Он вышел в сени, позвал келейника Михея и вдруг их ослепил свет, ярче солнечного! Святой старец увидел Преблагословенную Деву, сопровожденную иконами Иоанна и Петра!

Не в силах вынести яркость света преподобный Сергий благоговейно склонился перед Божией Матерью, и Она сказала ему: «Не бойся, избранный Мой! Я пришла посетить тебя. Не скрои более от учеников своих и об этом мешай. Молитва твоих услышана. Отныне всем будет изобиливать твой жительство, и, в том только в дни твоей жизни, и на

после твоего отшествия к Богу, неоступно буду от твоей обители, подавая ее несокрушим все потребное и покрывая ее во всех нуждах». Сказал это, Божий Матерь стала молчанием.

Преподобный Сергий был в неизреченном восхищении, и долго молчал. Только его спутница лицо говорило о той духовной радости, которую пережил святой. Через некоторое время преподобный Сергий созвал братию и в их присутствии передал управление человеку, которому всецело доверял. Через полгода Преподобный старец, на 78-м году жизни отошел к Господу.

Мальчик Александр понял, что нужно сделать, чтобы не попасть в ад. «Поначалу буду молиться также усердно, как и Преподобный о! Сергий», – решил он. С тех пор долгое время (до поступления в Пензенское духовное училище) он старался, незаметно от других, вставать ночью порою и молиться на коленях целыми часами. Один раз после продолжительной молитвы он сладко заснул. Это было к утру. Вдруг видит, лежит с нею Ангел. Он блестал, как солнце, нежно и приятно улыбался. В его руках было золотое яблоко.

«Это – тебе, береги его», – сказал Ангел. Александр схватил яблоко руками и от радости проскакал. Пальцы рук окаялись золотыми, и яблоко вспыхнуло, как не было... В тот же раз он рассказал этот секрет матери. Но она отмахнулась: «Ты вечно лезешь ко мне с какими-нибудь пустяками и выдумками. Делай тебе нечего!» Тем не менее, он всю жизнь искал вокруг себя это яблоко.

И все-таки нашел «свое» ЯБЛОКО в своих занятиях в семинарии и в академии, а потом – в работе в Тифлисе и Баку\*.

Учиться грамоте он начал в 7 лет. Тогда еще ему была известна классическая поговорка: «Корень учбы горек...». Его руки ещé были ни одной книжки, и он не знал ни одной буки.

В октябре 1862 года отец, наконец, объяснял матери: «Пора учить Александра читать писать». В ближайшую пятницу (базарный день) он купил на рынке буки с начертаниями в них грамматиками и цепочками изразчиками и сам сделал указку из березовой луники. При этом дана наставка: никогда при чтении не водить по книжке пальцами, а делать это только указкой.

Букварь и учебки были положены на хранение на полку под образами в кухне. Сознание, что скорее он будет читать и писать, привело Александра «в особенно радостное настроение». В воскресенье после обедни отец отслушал молебен пророку Науму (благословение на ум) и хотел, было в понедельник заняться с сыном по букварю, но мать была против: «Кто начинает учиться с понедельника?» – говорила мать, которая никогда не понедельничала, а т.е. не ела скромного в этот день: мяса, яиц и пр. Ей поддергала старуха-няня. Отчего-то уступила женщина и отложила занятия до вторника.

Начало обучения было обставлено торжественно и величаво. Мать привела Александра в зал и поставила перед обозрением. Отец сказал: «Говори за мной: Во имя Отца и Сына и Святого духа! Аминь. Боже, очисти меня от греховного духа благой, наставь меня на всякую правду. Пресвятая Богородица, моли о нас греховных, о нас грешных!»

Александр повторил молитвы за отцом и клал 12 земных поклонов (землю со спленом) на колени, сторона которой прикасалась к ногам. Отец и мать молились полными поклонами. Потом отец стал спичкой к образам, лицом к суну и благословил правой рукой священненническим крес-

том (пальцы руки сложены так, что они изображают слово «Иисус Христос»).

Потом Александр поклонился в ноги отцу и матери, и вместе с отцом сел в зале за столом, раскрыл букварь, взял в правую руку указку, а левую руку положил на книжку.

«Это «Аз» – сказал отец, указывая на букву «Аз».

– «Больш! – рассердился отец и дал сыну подзатыльник. – Ты говори только «Аз»!»

– «Аз» – со слезами проговорил Александр.

– «Буки! – продолжал отец.

– «Буки», «Веди!», «Глагол!» – выкрикнул мальчик.

Название буквы Александр повторил раза десять подряд с книжкой, и наизусть. На этом урок закончился.

Первый урок показался ему целым годом. Александр был весь в поту. Его самолюбие было оскорблено подзатыльником и называнием «больш». Слёзы душили горло. Вместо того, чтобы пойти прогуляться, он пошёл в кухню на попытку утолить голод. Вдруг видит, лежит с нею Ангел. Он блестал, как солнце, нежно и приятно улыбался. В его руках было золотое яблоко.

И все-таки нашел «свое» ЯБЛОКО в

своих занятиях в семинарии и в академии, а потом – в работе в Тифлисе и Баку\*.

Учиться грамоте он начал в 7 лет. Тогда еще ему была известна классическая поговорка: «Корень учбы горек...».

Его руки ещé были ни одной книжки,

и он не знал ни одной буки.

В кухне он начал учиться читать и писать.

В ближайшую пятницу (базарный день) он купил на рынке буки с начертаниями в них грамматиками и цепочками изразчиками и сам сделал указку из березовой луники. При этом дана наставка: никогда при чтении не водить по книжке пальцами, а делать это только указкой.

Букварь и учебки были положены на хранение на полку под образами в кухне.

Сознание, что скорее он будет читать и писать, привело Александра «в особенно радостное настроение». В воскресенье после обедни отец отслушал молебен пророку Науму (благословение на ум) и хотел, было в понедельник заняться с сыном по букварю, но мать была против: «Кто начинает учиться с понедельника?» – говорила мать, которая никогда не понедельничала, а т.е. не ела скромного в этот день: мяса, яиц и пр. Ей поддергала старуха-няня. Отчего-то уступила женщина и отложила занятия до вторника.

Начало обучения было обставлено торжественно и величаво. Мать привела Александра в зал и поставила перед обозрением.

Успешно завершив учбу в духовном училище, Александр в 1878 году с отличием окончил духовную семинарию – четырехклассную, т.е. полной пятилетней разряда (первые 14 учеников), был удостоен звания студента и получил аттестат, в отличие от второгодаряного синодальства. Студенты имели льготы при назначении на места, и поэтому у него появилась возможность, учиться в С.-Петербургской Духовной академии казенным стипендиям.

Любовь и честное отношение к делу было свойственно молодому труженику, и в 1882 году, сдаив устный экзамен на мастера в духовной семинарии, он был принят в семинарию.

По окончании курса он обязан был нести шестигодичную службу в учебном ведомстве где-нибудь на окраине России. Александр выбрал Каракас. Центральным Управлением при Святейшем Синоде он был определен с 27 июля 1882 года учителем русско-славянского

языка в Тифлисское духовное училище, которое по уровню полученного образования привравнялось к низшим учебным заведениям. Училища предназначались «для первоначального образования и подготовки детей к служению Православной Церкви».

Тифлис в эти годы представлял собой сумбурный город, среди его жителей были азиатские и европейские, российские и заграниценные студенты, которых, как правило, называли «богемой». Имелись кружки либеральных интеллигентских организаций. Выходило достаточно много газет на грузинском, русском и армянском языках. Зарождались политические партии с разными идеальными течениями.

24 февраля 1883 года назначен А.Юницкого назначением членом Ревизионного Комитета, который рассматривал экономические отчеты всех духовных училищ Грузинского экзархата за 1879 – 1881 годы. С 20 сентября 1883 года А.И.Юницкий был определен библиотекарем училища с жалованьем 50 руб. в год. И тогда принял решение написать «Историю Тифлисского духовного училища», которая была напечатана в альманахе в журнале «Пастырь» за 1884 год, а затем издана отдельной брошюрой в Кутaisi в 1887 году. В Тифлисе были написаны «Свадебные обряды и религиозные стоянки в современных браках грузинских молодых», как журнальные статьи.

С 17 сентября 1884 года в связи с болезнью смотрителя духовного училища, А.Юницкий назначен его помощником, а после его смерти эту должность исправлял он.

29 июня 1884 года А.Юницкий женился на дочери священника Поздневского уезда Костромской губернии девице Варваре Ивановне Чудецкой, родившейся 22 ноября 1861 года. Она была воспитательницей и учительницей чистописания в Тифлисском епархиальном женском училище. 21 ноября 1885 года у них родилась дочь, крещенная Елизаветой.

А.И.Юницкий принимает живое участие в ведении богослужебных собеседований в Александровской церкви Тифлиса. Там он привлечь внимание Высокопреосвященного Павла, Архиепископа Грузии.

14 ноября 1885 года Александр Иванович был рукоположен в диаконы, 17 ноября – в священники (служитель в церкви, имеющий право совершать богослужения и шесть из семи христианских тайнств: крещение, миропомазание, евхаристия, покаяние, брак и елеосвящение).

После этого он был определен на очень важный и ответственный пост настоятеля (старшего по административной власти) Бакинского Николаевского собора.

20 ноября 1885 года за отлично-устремленную и изящную духовно-уличную вышивку Высокопреосвященный Павел вручил ему первую духовную награду – «надборонин» – «меч духовный», который есть слово Божие, и 26 ноября 1885 года настоятеля собора Юницкого назначил Благочинным церкви Бакинского округа, т.е. своим помощником в части надзора за порядком в Бакинском благочинническом округе и посредником между приходами и епархиальным управлением.

Судьба подарила ему долгую жизнь, полную радостей и печалей, взлетов и падений, признания и предательства, мирных дней и больших битв, – и все это происходило в городе Баку.

Продолжение следует.

Тамара ГУМБАТОВА.

На снимке: А.И.Юницкий, 1905 год г.Баку; картина «Явление Божией Матери Преподобному Сергию Радонежскому».